

习近平主席致电巴基斯坦总统阿尔维就阿尔维感染新冠病毒致以慰问

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年4月3日 星期六 辛丑年二月廿二



今日4版 总第10321期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平在参加首都义务植树活动时强调 倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚 共同建设人与自然和谐共生的美丽家园

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参加



4月2日，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到北京市朝阳区温榆河参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

新华社记者黄敬文摄

了丰富的生态文明思想。新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求，必须下大力气推动绿色发展，努力引领世界发展潮流。我们要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，增加森林面积、提高森林质量，提升生态系统碳汇增量，为实现我国碳达峰碳中和目标、维

护全球生态安全作出更大贡献。

习近平强调，美丽中国建设离不开每一个人的努力。美丽中国就是要使祖国大好河山都健康，使中华民族世世代代都健康。要深入开展好全民义务植树，坚持全国动员、全民动手、全社会共同参与，加强组织发动，创新工作机制，强化宣传教育，进一步激

发全社会参与义务植树的积极性和主动性。广大党员、干部要带头履行植树义务，践行绿色低碳生活方式，呵护好我们的地球家园，守护好祖国的绿水青山，让人民过上高品质生活。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

山樱花绽放的春天

云南拉祜山乡教育巨变记

拉祜族是从原始社会等社会形态直接过渡到社会主义社会的少数民族，曾长期被贫困问题困扰，教育发展不均衡。

2003年，新华社记者在澜沧县富邦乡半山村小学、木戛乡哈卜吗村小学等学校，目睹了贫困造成的痛心场景。

那年6月的一天，周静红正在给五年级学生上课，刚好被记者的镜头捕捉到。跟她“同框”的其中两个孩子坐前排，男孩叫张扎妥，女孩叫张娜而，都是附近村寨的拉祜族学生。

当时，学校教室用木桩做墙，糊上泥巴挡风，一到下雨天，教室里全是泥巴。周静红回忆，每到开学前几天，老师们还要当木匠，修补课桌椅。

记者走访时，很多学生没有鞋穿，连睡觉都是几个人合盖一床有窟窿的被褥。

当时，12岁的张扎妥读五年级，正是长身体的时候，但因条件有限，每天吃的基本是辣椒面拌米饭。

如今的学校，教室宽敞明亮，上课用电子白板等多媒体教学设备，图书室有3500册各类图书，食堂里的饭菜营养可口，宿舍里当年的木板床换成了高低床。

这些变化，让重逢的师生赞叹不已。张娜而小学毕业后外出务工，女儿罗娜努也在这所村小就读。在久别的老师面前，她羞涩地笑了。

再当一回我的学生

多年以后，看着课桌前端坐的孩子们，富邦乡中心完小教师罗亚忠想起曾经工作过的半山村小学，心头涌起关于时光机的愿望。

当时，32岁的罗亚忠担任半山村小学校长，学校条件非常艰苦，村民用竹片搭建简易房屋给学生住，墙上贴着塑料布挡风。

更无奈的是，许多贫困家庭只能让几个孩子轮流上学。为减少辍学现象，罗亚忠和同事经常要为学生垫交书费。

这些年，随着国家大力投入和经济社会发展，澜沧县不断加大教育投入力度，补齐边疆民族地区教育设施短板。

随着教育基础设施升级，2020年9月，半山村小学撤并到富邦乡中心完小，原校舍改造成村里的幼儿园。

如今，富邦乡中心完小图书馆、实验室等一应俱全，孩子们有了专门的电脑室和舞蹈室，每天都有肉吃，教室里还有饮水机。下课铃一响，孩子们在悬浮式地板铺成的防滑球场上打篮球、跳绳，有的在老师的指导下练习芦笙舞。



上图：2003年6月13日，云南省澜沧拉祜族自治县木戛乡哈卜吗村小学的学生张娜而（左一）在教室里上课（新华社记者秦晴摄）；下图：2021年3月3日，张娜而的女儿罗娜努（中）在哈卜吗村小学二年级的课堂上（新华社记者江文耀摄）。

新华社发

2019年，半山村脱贫出列，摘掉“穷帽”的312户建档立卡贫困户中，包括当年记者采访过的六年级学生李娜儿。今年，她的两个孩子分别在富邦乡中心完小读五年级和一年级。（下转4版）

第一观察

4月2日，习近平总书记来到北京朝阳区的植树点，参加一年一度的首都义务植树活动。这是十八大以来，习近平总书记连续第9年亲手植绿。

从时间上看，“十四五”开局之年；全民义务植树开展40周年……

从背景来看，总书记福建首站观山，谋定生态中国；全国两会上专门把治沙问题纳入“统筹山水林田湖草系统治理”中；提出如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标……

这一次，我们通过太空中的人造卫星，通过难得一见的视角，洞察春天的深意。

全民植树的“威力”

在习近平总书记眼中，植树造林、保护森林，是每一位适龄公民应尽的法定义务。

9年，习近平总书记在大兴区西红门镇、朝阳区孙河乡、通州区永顺镇等多个植树点，亲手栽下白皮松、西府海棠、碧桃……以实际行动履行自己法定义务。

9年，栽种下的50多棵树，凝聚起强大的“绿色”力量。

让我们跟随卫星视角，感受植树区域的变化。

从太空观测到，大兴区西红门镇、朝阳区将台乡、通州区绿心城市森林公园发生了明显变化。北京市通过规划、改造等，遍插绿意描绘了城市“底色”。

“十三五”期间，北京见缝插绿、留白增绿，新增城市绿地3600公顷。在卫星遥感的“见证”下，京郊山区植被更绿，绿色开始向城区“渗透”。

自1981年全国人大通过《关于开展全民义务植树运动的决议》，全民义务植树开展40年来，全民共同履“植”尽责，开创了一条具有中国特色的国土绿化之路。

以云南省施甸县普淜林场为例，这里是“草鞋书记”杨善洲带领群众植树造林的地方。即使在林区，卫星遥感也能借助敏锐的“目光”呈现植被密度和长势的变化，林场森林覆盖率从建场之初的不足17%提高到97%。

“美丽中国建设离不开每一个人的努力。”习近平总书记语重心长，要求坚持全国动员、全民动手、全社会共同参与，加强组织发动，创新工作机制，强化宣传教育……

只有将法定义务转化为制度优势，全民绿化的“全民”价值才真正得以体现。倘若14亿人不遗余力地植树“增绿”，点滴绿光将汇聚成磅礴之势，为大地披上盎然绿装。

如今，义务植树尽责形式，进入线上线下融合发展新阶段，“云端植树”等全新探索将进一步凝聚起国土绿化的全民力量。

沙退绿进的惊喜

今年全国两会期间，习近平总书记在内蒙古代表团参加审议时强调，“统筹山水林田湖草系统治理，这里要加一个‘沙’字。”

3月在福建考察期间，总书记指出，“建立以国家公园为主体的自然保护地体系，目的就是按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念，保持自然生态系统的原真性和完整性，保护生物多样性。”

细心的网友不难发现，在生态治理的语境中“沙”字与山水林田湖草并列，充分体现了以生态系统的整体性及其内在规律开展生态文明建设的深意。

这些年，我国“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变令人欣喜。（下转3版）

相关图片融合报道

请扫二维码

